2023 年大連路教會成人主日學馬太福音主題查經(8)

日期:20230226

一、主題:天國子民 二、經文:五1-12

三、摘要:

馬太 5:1~12,是耶穌在登山寶訓講論中的第一段,教導門徒與群眾,天國子民的容貌和德性。耶穌應許的天國福氣,不是神的子民將會得到甚麼,而是要成為怎樣的人, 勾勒出天國子民的生命特質,應當反照天父恩慈的德性,成為像天父一樣的人。

四、內容要點:

- 1. 神差遣摩西帶領以色列人離開埃及,渡過紅海,來到西奈曠野。摩西上了西奈山, 領受 神所啟示的誡命與律法。藉著 神的誡命與律法, 神與祂的百姓立約,也 界定聖民的所是及所為;亦即 神百姓的身分認同及應有的生活倫理。一個屬 神 的民族於焉產生。
- 2. 耶穌儼然如新摩西,卻更勝於摩西。摩西領受律法,耶穌開口教訓 神的律法。聆聽、遵守 神律法的人,即成為以色列人。因此, 神的百姓可以來自不同種族。 馬太引用義賽亞書的記載,說明了這一個道理。
- 3. 耶穌的教訓勾勒出天國福音的內容,描繪出天國子民的品格,唯獨沒有觸及「因信稱義」或是「行為稱義」的神學爭議。將信心與行為視為對立的二元實在沒有必要。如此,將扭曲天國福音的容貌,也僵化了天國子民的身分。
- 4. 耶穌的教訓勾勒出天國福音的憧憬,展現出天父恩慈的本性。教訓中的「福」與「樂」 並非一般人中的得福方程式。
- 6. 天國子民想要得福,需要鄙棄華人傳統中的期盼與福氣的觀念。
- 7. 耶穌所應許的天國的福氣,不是 神的兒女要得到什麼,而是要成為怎樣的人。。

五、討論

1. 請用自己的話、經驗或知道的例子,說一說「登山寶訓」中,提及的福。

六、資料來源

孫寶玲,2016,義道-馬太福音品讀,pp. 49-52,德慧文化圖書有限公司,香港。 孫寶玲,2017,馬太福音(8)天國子民,空中聖經學院,好消息電視台,台灣。